Mathematik GK 11 m1/m4, AB 12 — Ableitungsregeln 03 — Lésung 28.05.2020

Aufgabe 1: Bestimme die Ableitungsfunktionen. Vereinfache den Funktionsterm der
Ableitungsfunktion so weit wie mdglich.

141 f(x)=+:sin_2(x) = f'(x):cos(x)-(—z)sin‘3(x):2‘c;3s(x)
sin”(x) sin’( x)
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Ergebnis weiter vereinfachen:

1,5 _0,5 2 2 2
4x7°x x -1 4x —x-1

oo 2x™ 02X 2x™ 3x°1
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13 f(x)zxti:l((xx))zxsisriln(ix))=x~cos(x) = f'(x)=I cos(x)—xsin(x)=cos(x)—xsin(x)
cos(x)
14 f(x>:sin(yx) :f,(x):cosﬁx)
e e
15 £ _sin|x*3rreos(x)) /'(£)=0 Die Funktion ist von t abhangig und nicht von x!
V‘tan(xz)
' sin(x) |
1.6 f(x):cos(x)-[cos(x)+tan(x)sin(x)]:Cos(x) COS(X)+cos(x)SIH(x)
eln(x).x—l x~x_1
_ cos’ (x )+sin’(x)

1 :%:1 = f'(x):o

Aufgabe 2: Bestimme die Stellen, an denen die Funktion f die Steigung m hat.

21 f(x)=sin(x) ; m=1 = f'(x)=cos(x)
Stelle mit der Steigung 1 der Funktion ist gleich der Stelle, an der die Ableitungsfunktion den Wert
1 hat. Also ist (x,/1) ein Punkt auf dem Graphen der Ableitungsfunktion. Einsetzen:

1=cos(x,) | arccos = arccos(1)=x, < x,=0

Das ist nicht die vollstandige Losung, da der Arkuskosinus nur fir den Winkelbereich von [0;75 ]
die Umkehrfunktion des Kosinus ist. Es gibt aber weitere (unendlich) viele Winkel mit dem
Kosinuswert 1. Aus dem Wissen Uber den Graphen der Kosinusfunktion lautet die Losung also:
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Aufgabe 3: Bestimme die Gleichung der Tangenten der Funktion f an der Stelle x.

_2x2—x o _ 2% —x
s ST w= S)=
0~ +2 ﬁ(x +20)
2 2 3 2 3 2 2
S f(x)=10 (4x—1){x"+20)—(2x*—x)2x 10 AX X +B0x—20—-4x"+2x" _ o x"+80x—20

(x*+20) (x*+20) (%4200

2
f(2)=1022 2% =10 8200 _

2°+802-20 _,  4+160-20 _1440
(2°+20) 24 24

2,5 f'(2)=10 =
(2 (2°+20)° 24° 576

=2,5

Tangente: g(x)=mx+n m=f'(2)=2,5
Der Punkt (2\f(2)) liegt auf dem Graphen von fund auf dem Graphen von g. Einsetzen in g:

f(2)=m2+n < 25=5+n | -5 < n=-2,5 Also g(x)=2,5x-2,5
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